

vet se szállítottak. Népkönyvtárunk is csak a városi költségvetésben van s a földművelésügyi minisztériumhoz is csak egyetlen egy egylet folyamosított *ingyen* könyvekért! Egyedül sajtó termékekkel, hírlapokkal vagyunk ellátva, ha ezek nem terjesztenék Újpesten a kulturát s nem pótolnák némileg a könyveket, akkor Ázsia közepébe illenénk bele.

De a hírlapokkal is hogy vagyunk? Újpest lakossága azt hiszi, hogy a hírlapkiadókat privát passzióból indítják meg a lapot, hogy a nagyközönségnek kedveskedjenek s a szerkesztők és hírlapírók azért írják a cikkeket meg a tárcákat, hogy a kávéházakban legyen min mulatni s a fekete kávé mellett ne keljen unatkozni.

Előfizetni azonban egy lapra — az már más kérdés!
Újpest ötvennyolcezerjén lakosságából alig fizet elő az összes újpesti hetilapokra 1200 ember.

Hát kulturális, művelt lakosság ez?
Hát rendezett tanácsu városnak lakossága ez?

Ha *Anarchisis* Újpestre most jönne bizonyára azt válaszolná, hogy: »Nem!«

Éppen azért legelső követelménye ennek az új évnék, hogy »Szépítsük e várost!«

Szépítsük s hozzuk rendbe utcáinkat és tereinket; alkossunk sétatereteket, pártoljuk és szaporítsuk kulturintézményeinket a művészetet és az irodalmat és szaporítsuk középületeinket, mert ez mind műveltségünknek az előmozdítója és fokozója egyrészt, másrészt pedig iparosainknak segítségére válik!

Igenis segítségére!
Olyan válságos körülmények közé jutottunk, hogy iparosaink s mindazok, kik az iparosokkal érdekeltségben állnak, válságba jutottak s így ha csak a válságunk akarjuk, hogy tönkre menjenek, csak azok az államnak és a törvényhatóságoknak, hanem a városoknak még rendkívüli intézkedésekre s segítségükre kell sietniök.

Újpest részéről pedig a legelhathatóbb segítség volna az, ha ebben az évben felépülnének mindazok a középületek, amelyek úgy is terve vannak véve s csak a tervek kivitele késik valahol az éji homályban.

A mai nehéz helyzetben *kötelességünké vált a középületeknek soronkívül való létesítése*, azért ismételtén azt kiáltjuk bele ebbe az új évré:

»Szépítsük a várost!«

»Segítsük az ipart!«

Brankovics György.

kiüritik-e Durrazát, hájba kapnak-e a londoni béketárgyalók vagy összeszókolódnak, az most mind mellékes dolog, a főkérdés az: Mennyi borraalót szedtél össze Újévkor? Milyen ajándékot kaptál Újévre?
És a válasz?

Az idén a legtöbb esetben egy gunyos mosoly vagy egy fanyar lekcinsnylés!

Pedig hát a közmondás azt mondja: »Ajándék csikónak nem kell fogát nézni!«

A régi jó időkben nem is néztük, de ma kétszer is megnézzük!

Az újévi ajándékok közül itt van például a *Vázsonyi* ajándéku.

Vázsonyi azzal a kijelentéssel ajándékozta meg Újpeste, hogy a »fővárosához való csatlolást mindenki rekonszenzvenl fogadja és hogy ez a bekapcsolás a fővárosnak és Újpestnek egyaránt életbe vágóérdeke.«

No, no!

Lássuk csak a csikó fogát!

Nagyszorú fog!

Erre is egy újévi közmondás van ráírva, amely úgy hangzik, hogy: »Ajándék elvétel: szabadság letétel!«

Igaz, igaz! Elismerem, nem minden közmondásban van alapigazság!

Azt mondja például az egyik, hogy:

»Kéretlen ajándék a legkedvesebb!«

Bocsánat, de — a BUR vasutazzal ajándékozta meg újév napján Újpeste, hogy bevonta az új kocsikat s adott helyettük elkét kirázó régi kocsikat.

Hogy ez *kéretlen* ajándék: szent igaz, de hogy a legkedvesebb volna, kerekén — de nem BUR kerekén — tagadom, mert hiszen újév óta mindenki elharapja a nyelvét, aki a BUR kocsiban ki meri egy szóra nyitni a száját!

Azután itt van az Újpesti Népszínház! Ezt a kulturintézményt által napi 200 K deficittel ajándékozta meg az újév.

Ezt se kériék a részvényes urak, s ez az ajándék a legkevesebb mondható kedvesnek, annál kevésbbé lehet legkedvesebb.

Ellenkezöleg az egész városra nézve sértő, mert azt bizonyítja, hogy... a kulturánk már be van kapcsolva a Lipótvárosba!

Ne tessék kérem sötétlen nézni!

A Lipót város alatt — a Vigszínházat értem!

Egész Újpesten legjobban jártak a Mentők!

Ötszáz koronával ajándékozta meg egyesületüket az újév!

Hja, nem csoda.

»Mindenkit érhet baleset!« s a baleset ellen biztosítani kell magát mindenkinek, különösen Újpesten, ahol még a béke, a szeretet ünnepén is marják egymást az emberek! s mikor B. u. é. k.-ával kedveskednek olyan maszlagot ad be egyik másik, amelyről a hiszékenységet még az anokák is sirathatják!

Tisztelet a kivételeknek!

polgármestert éljenzéssel fogadták s valamennyiök nevében dr. *Jarmatzky* Sándor főjegyző a következő beszéddel üdvözölte:

Mélyen tisztelt Polgármester Ur!

A Miudenség örökké valóságában ismét lepergett egy év. Egy év, telve küzdelemmel, keserűséggel, a megélhetés ezer nehézségével, tarkítva sok keserű csalódással és még több jogos remény vízzé válásával a betetőzve a végén sok ezer családnak a háboru bekövetkezésének réme által okozott fájdalommal és rómületével. Itt állunk most az újév küszöbén azzal a féllélek és bizonytalan kérdéssel, hogy: »mit hoz a jövő?«

E kérdésre feleletet nem kapunk, mert a Gondviselés utjai kifürkészhetetlenek s az, ki a világ sorsát intézi, akkor jutalmaz, ha szerkentenik, akkor büntet, ha nevelni akar s akkor fordítja el tőlünk ideiglenesen az ő kegyét, amikor próbára akar bennünket tenni.

Tegyük fel tehát a kérdést oly alakban hogy mit kell hoznia a jövőnek? ... feltevé, hogy a jövő év adományainak feltételeit mi magunk teremtjük meg.

Ez újév, Újpest város közönségének elsősorban meg kell hogy hozza a *békét*. Meg kell hoznia s megfogja hozni, ha az egymás ócsárlása helyébe az egymás megbecsülése lép, ha megszűnik közöttünk a visszavonás s az egyenlenség. Tért kell városunkban hódítania annak a felfogásnak, hogy ember nem lehet ellensége embertársának, hanem csak segítője, mert az emberszeretet magasztos tana és minden eszméje a gyűlöletből, hanem a szeretetből, a barátságból, a megbecsülésből, az irgalmasságból s a szívből fakadó jótékony-ságból táplálkozik.

Meg kell hoznia ez újévnek az *önzellen*, minden ötgondolattól ment *együttműködés* szükségességének az érzetét és tudatát.

Városunk jövője és fejlődése megköveteli a *hivatottak* tömörülését és választott működését. Tömörülnünk kell azzal a lelkesedéssel, melyet a nagy cél megkövetel s azzal az áhitattal, melyel a zarándok belép a szent helyre, levetvén saruit s azokkal együtt gyarlóságait is.

E hivatottak választásának magunknak vezért olyat, ki hivatottságánál fogva méltó a vezérségre, ki »primus inter pares« s ki a vezéri pálcát nem urádomvágyból, hanem a köz iránti szeretetből ragadja kezébe.

Mi, akik itt ma egybegyűltünk, sejtjük és reméljük, hogy a hivatottak tömörülése városunk érdekében már megkezdődött, sejtjük azt is, hogy vezérüket is megtalálták már. Megindult tehát a consolidatio nagy műve, melyből, hogy e városra áldás fakadjon, őszintén kívánjuk.

A consolidatio e nagy munkájából mi itt egybegyűlt tisztviselők szintén részt kérünk. Lelkesedéssel, munkakedvvel sora-kozunk a tábor felett lengő zászló alá, de a kápuba történő belépésünk előtt arra kérünk Téged: fokozd lelkesedésünket, harc- és munkakészségünket s biztosítsd számunkra a küzdő táborban azt a megbecsülést, melyet egy ilyen tekintélyes testület, képességeinek, [munkaképességének és készségének önzetlen felajánlása ellenében, hasonló önzetlenséggel méltán elvárhat.

Jóindulatodat, melyet a múltban annyiszor tapasztaltunk, a jövőben is kérjük. Ennek ellenében számíthatok legodಾದóbb támogatásunkra, őszinte szeretetünkre és ragaszkodásunkra.

Tövissek.

Újévi ajándék! Újévi borraalót!

E kettő körül forgott a múlt héten a földgömbje.

Ebbe a tengelybe kapaszkodott bele az emberiség!

Hogy a török átengedi-e Drinápolyt a bolgároknak, vagy nem engedi, a szerbek

Városi ügyek.

Újév a városházán.

A városi tisztikar tagjai újév napján d. e. 10 órákor a közgyűlési teremben gyűltek össze, hogy dr. *Miklós* Antal h. polgármestert üdvözöljék. A körükben megjelent

**Kitűnő kávéházi
italok, hideg büfé.**

Polgári árk.

BALOGH **ELITE** kávéház és
ÁRMIN szállodája

Ujpest, Árpád-ut és Apponyi Albert-utca sarkán.

**Minden nap első-
rendű cigányzene.**

Telefon: 44-65.

Igétünk nem csalfa szó, miről meg-
fogsz győződni akkor, ha út a cselekvés
órája s a közérdek szolgálatára, előbbre
vitelére és városunk boldogítására irányuló
terveidhez segítő társakra leand szükséged.

*Magad mellett találd meg a sűrű falanzót:
a Te tisztviselő karodat.*

Ezen érzelmektől és eszméktől áthatva,
kivánunk Neked és kedves családodnak
igazán boldog és eredménydus újvet!

A viharos éljenzés lecsillapulta után dr.
Miklós Antal az üdvözlésre következőleg
válaszolt.

Kedves Barátaim!

Őszintén bevallom, hogy akkor, amikor
a főjegyző ur bejelentette, hogy Önök az
eddiggi szokáshoz híven az Újév kezdetén
hivatali főnöküket — ez időszert engem
— üdvözölni óhajtanak, bizonyos idegen-
kedéssel fogadtam a bejelentést, mert hiszen
egy év óta, amikor önöknek bemutatkoz-
tam a hivatalom ajtaja minden tisztviselő
számára nyitva állt, részt vettem mind-
egyiknek az örömeiben s bánatában, szere-
tettel nyújtott kezeteiket mindig barátilag
szorítottam meg, a kellemetlenségeket igye-
keztem a megengedett határokon belül, a
méltányosság alapján elintézni s nem fukar-
kodtam az elismeréssel, dicsőréttel s ha kel-
lett a jutalommal sem azzal szemben, aki
megérdemelte.

A főjegyző ur az én kedves barátom
azonban azt mondta nekem, hogy a tiszt-
karnak mondani valója van és én rögtön
készséggel engedtem az óhajtatásoknak s
örülök, hogy meghallgattam azokat a sza-
vakat, melyeket a tisztikar vezetője a neve-
tekben elmondott.

Az elhangzott szavak borusak, fájdal-
mas érzeléseket sejtetnek.

Én teljes mértékben át tudom érezni
mindezen érzéseiteket s aláírom minden
szavát az elhangzott beszédnek, amelyel
rámutatott a helyzetre s amely szavakkal
a jövő képét olyannak esetelte, mint
amilyennek lennie kellene, de nem osztom
azt a ki nem fejezett, de átértett aggodal-
mat, amelyet a jövő iránt kifejezésre jut-
tatott.

Épességgel semmi ok sincs aggodal-
lomra akkor, ha megismerve a teendőket,
akképen rendezkedünk be hivatalos műkö-
désünkben és társadalmi szereplésünkben,
mint ahogy annak lenni kell, mert ez eset-
ben valóban tömör falanzóképpen dolgozhatunk
ennek a városnak a felvirágzásán, kifelé pedig
megbecsülésben fog részesülni a tisztviselői kar.

Hogy ez így lesz, abban erős a bizodal-
mam, melyet nem az ünnepi hagulatból
merített meghatottság ad az ajkamra, hanem
a tapasztalat.

Amikor ma egy éve, itt ezen a helyen
találkoztunk, három szót hangsúlyoztam.
Az egyik a *becsületesség*: a másik az
önérzet; a harmadik a *dekorum*!

A becsületesség teljesített kötelesség
lelki megnyugvást ad és megteremti az
önérzetet, az önérzet pedig involválja, hogy
az a tisztesség az a dekorum, melyet a
törvény a tisztviselőre ráruház, mint leg-
feltehető kincs megóvatik.

*A kötelesség, a munka teljesítése által nyert
önérzet olyan páncél, melyen semmiféle rossz-*

*akarát, semmiféle pszichológus szó rést tüni nem
képes, a dekorum pedig az a mesebeli palást,
melyre a sár nem ragad, ha igaz ember viseli.*

Akinek szíve tiszta, akinek önérzete a
becsületesség kötelességteljesítés tudatán alap-
szik, annak nincs mit félni, az emelt fővel
nézhet a jövőbe.

Én, aki talán tudtokon kívül igyekez-
tem behatolni gondolkozásmodotokba s
legkisebb dolgaitok iránt is érdeklődtem,
kijelentem, amit különben a képviselőtes-
tülethez intéztem jelentésembe is ismél-
telen hangsúlyoztam, meg voltam elégedve
az év folyamán a ti munkátokkal.

*A mult — melyet én sohasem hánytorgat-
tam s csak annak hibáit helyrehozni iparkod-
tam — sok terhet rótt reátok és én elismer-
em, hogy ezt a terhet, ezt a munkát ti
ez év folyamán, az emberi lehetőség hatá-
rai között, becsületesen elvégeztétek.*

*Jogotok van tehát az önérzetre, jogotok van
megkívánni, hogy ez elismeréssel honoráltassék
s a multból kimarkolt sárral meg ne dobál-
tassék.*

Tapasztaltam és így elismerem, hogy
önérzetetekkel a tisztesség palástját is meg-
ővjátok és nem tőrítet, hogy azt bárki
olyan viselje, aki arra nem méltó.

Haladjunk tehát az újévben és a jövő-
ben is csak ebben az irányban.

Azok a nagy hullámok, melyek ma
egy éve olyan veszélyes magasságban tor-
nyosultak, ma már elsimultak. A közön-
ség és a város képviselőtestülete látja az
igyekezetet és jóindulatának oly sok jelét
adta irántatok, hogy azt csak előzékeny-
séggel, pártatlan igazságszeretettel és meg-
becsüléssel lehet meghálálni és viszo-
nozni.

Ti jóindulatotom kéritek a jövőre!.,
Oly kérés ez, melyre ha igennel feleltek
rosszul tenném, mert ez azt jelentené,
hogy nemmel is felelhetnék, ami pedig
lehetetlen.

Munkatársak vagyunk egymás között
és kölcsönös megbecsüléssel és jóindulat-
tal tudunk csak célt érni.

De én szintén olyan kérelemmel for-
dulok hozzátok, amelyre éppen úgy nem
lehet nemmel felelni, mert az én kérel-
mem az, hogy minden téren és minden
irányban a legteljesebb őszinteséggel és
bizalommal viseltessetek velem szemben,
legyetek lelkiismeretesek teendőitek köré-
ben s legyen korrek magatartástok a hiva-
laton kívül is.

Én nagy reményel nézek a jövőbe
még pedig úgy a város fejlődését, mint
a tisztikart illetőleg. És e reményeim
sem a guny fullánkja, sem a pszichológus
soha nem fogja megváltoztatni, nem fogja
megsemmisíteni. És bizom, hogy az új
esztendő megfogja hozni a tisztikarnak a
sok ingadozás után a stabil állapotot és
az a képviselőtestület, mely a közönség
javából alakul, tudni fogja a ti jövőtöket
és a ti anyagi helyzeteteket is megállapí-
tani és biztosítani.

Ne ellenségeket lássatok azokban, akik
munkálkodástokat vizsgálják, hanem ép-
pen a legjobb akarókat, akik megfog-
ják és megtudják majd becsülni saját

tapasztalataik alapján, hogy ki meny-
nyit ér.

A ragaszkodást, mely szónokotok eza-
vaiból felém aradt: nagyon köszönöm, de
engedjétek meg, hogy ebben az irányban
többet ne is mondjak.

A jövő előttünk áll, bizzunk benne!
Kivánom, hogy ez a jövő, mára most
kezdődő évben meg hozza nektek mindazt,
ami boldogulástokhoz és a megelégedett-
séghez szükséges!

Lelkes, szünni nem akaró éljenzés kö-
vette a polgármester szavait, aki — mi-
után kezet szorított a tisztviselőkkel —
visszavonult hivatalos helyiségébe, ahol az
ipartestület bizottságát fogadta.

Az *Ipartestület* előjárósága nevében
Korányi Jenő üdvözölte a polgármestert,
mint azt a férfit, aki polgármesteri műkö-
dése alatt élénk rokonszenvvel viseltetik
az iparosság érdekei iránt.

Válaszában a polgármester örömeinek
adott kifejezést, hogy az iparosság oly
nagy számban jelent meg üdvözlésére, ezt
a körülményt annak tulajdonítja, hogy
még nem szűnt meg az a szoros kapocs,
mely őt, mint volt ipartestületi ügyész, az
iparossághoz fűzi. Ő mindig lelkes hive
volt az iparosoknak a multban, s lesz a jö-
vőben is. Hivatali működése alatt számtal-
an izben tett tanúbizonyságot erről. Az
iparosság, mint városfentartó elem, külö-
nös jóakarattal fog találkozni részéről, ha
szolgálataira bármikor szüksége lesz.

Az *Iparos Kör* nevében *Feldmann Ká-
roly* elnök kívánt kellemes üjesztendőt a
polgármesternek. Ők is megjelentek itt
— ugymond *Feldmann* — mint az iparos-
ság nagy részének képviselői. Mert az Ipa-
ros Kör is érzi azt a meleg szeretetet és tá-
mogatást, melyet a polgármester részéről
élvezni szerencsésük van. Az iparos kör
tagjainak szeretetéről, bizalmáról biztosí-
totta a polgármestert.

Az *Iparoskör* tagjainak adott válaszá-
ban rámutatott a polgármester arra, hogy
az *Iparoskör* mintegy kiegészítő részét kell
hogy képezze az *Ipartestületnek*, vagyis
a kettő egymásra van utalva. Az *Ipartestület*
zöld asztalánál a komor hivatalos aktus
folyik le. Az *Iparoskörben* pedig a fehér
asztal mellett egyenlítődnek ki azok az el-
lentétek, véleménykülönbségek, melyeknek
kiélekedése az iparosságnak nagy kárára
lenne.

Ő a maga részéről örömmel fogadja az
Iparoskör megtisztelő üdvözlését s öröm-
mel fogja felkeresni a kör helyiségét, ahol
már eddig is oly sok kellemes órát töl-
tött el.

Iparügyek.

Rovatvezető: *Liptay István*, ipartestületi tiszt-
viselő.

Mozgalom az ipartestületen. A kedve-
zőtlen gazdasági viszonyokat misem illisz-
trálja fényesebben, mint az ipar terén észlelt
mozgalom, mely arról győz meg, hogy
hétről-hétre nagyobb a száma azoknak, akik

iparukat beszüntetik mint, azoknak akik iparendőlyért folyamodnak.

Múlt évi december 27-ike óta ugyanis 24-en szüntették be iparukat és csak 11-en kértek iparendőlyt.

Ipari beszüntelt:

Deutsch Jakab és társa üvegesizóló, Varcel Vilmos asztalos, Melcher Antal kisebb fuvaros, Nagy Kálmán fűszerkereskedő, Kovács Pál sütő, Sütő Hermann szatócs, Bayersteiner Rihárdné sütő. Hiechik Ödön asztalos, Czinker Ignác és társa sütő, Tarján Zoltán és társa kárpitos, Kántás István cipész, Sulzbeck Lipót órász, Lindinger Józsefné fodrász, Ádám Ábrahám novendékmárha-árus, Klein Manó lakatos, Rosenberg Ignác közműáros, Grünfeld Ignác rőfös, Wiszt Gyula cipész, Kúpi János asztalos, Dusek János cipész, Jandó István asztalos, Zinger Fülöp építési vállalkozó, Pollák Juda Vilmosné fűszerkereskedő, Tihanyi Vilmos órász és ékszerész.

Iparendőlyt nyertek: Cinóka Ignác és társai sütőiparra, Fuszbiner Anna cukorka- és gyümölcs-árus, ifj. Kolozsvári Sándor asztalos, Grüner Leib rőfös rovidárus, özv. Erdélyi Jánosné fehérneműtisztító, Burkert I. Edő könyvnyomdász, Ádám Ábrahám és Mészáros András novendékmárha és bivalylas árusítók, özv. Bszinta Rezsőné cukorka- és élelmiszer kereskedő, Hoffmann Mór Márton festészeti és képek kereskedő, özvegy Buxbaum Jakabné cukorka- és gyümölcskereskedő.

Az Ujpesti Ipartestület előjárása e hó 9-én d. u. 9 órakor tartotta ülését Korányi Jenő elnök vezetésével s 24 előjáró részvételével. Felszabást 45 tanonc s tanleveleiket kikapták. — Zettwitz Béla néhai szobrász-mester tanonca idő előtt szintén felszabadított. Meek János asztalos-mester tanonca, mivel mestere most katonára, egy hónappal előbb szintén felszabadított. Müller A. Géza aszt. mester Németh János tanoncának 6 óra engedélyzetet a tanoncszerződésére. — A Palota Ujpesti című lapra az előjárásig tekintettel arra, hogy a lap az ujpesti iparosok érdekeit egyáltalán nem szolgálhatja, az előfizetést beszüntette s az „Ellenzéki Hirlap”-ra, mely annak idején fentnevezett lappal fusionált, de most külön vált, az előfizetést megszűntelt. — Bornstein Mór cipész-mestert az I. fokú iparhutóság, nyomtatványain a valóságának meg nem felelő jelzése miatt 20 korona pénzbüntetésre, Kisdela Márton kontárt 50 kor. pénzbüntetésre ítélte. — özv. Hoffmann Sebestyénné cipésziparost tanoncának be nem szerződötéseért 5 K pénzbüntetésre ítélte. A m. kir. állami fapári szakiskolának 200 korona évi szegély kiutaltatott. Nevezett iskolában az esti órákban a férfi szobák és cipészek szaktanfolyamot tartanak, előbbiek Petőcz Endre, utóbbiak Szűcs László szaktanár vezetés mellett. A Művezetők szövetsége ujpesti egyesületének az Ipartestület nagyerme 20 kor. árban kiadott, elnökük Kraft József Wolfner-gyári szifgyártó-mester 10 éves elnöki tisztsége jubileumára rendezendő vacsorára. — Egyben kimondotta az Előjáróság Korányi Jenő elnök indítványára, hogy az Iparoskört, kivéve, mely a kör, a terem, illetve a ház fenntartási költségeihez hozzájárul évente, egy egyesületnek sem adja ki több ez arban, hanem a már előbb meghatározott 80 korona árban.

Az ujpesti vidéki építő iparos szövetsége e hó 12-én tartja az évi első végrehajtó-bizottsági ülését. A tárgyszorozaton a jövő közzgyűlés és beosztása szerepel. Az érdekelte iparosok ez uton is meghívotnak azülésre.

A budapest-környéki iparvédő és fejlesztő egyesület kiküldött tervezet előkészítő bizottsága e hó 8-án délután 3 órakor ülést tartott, melyen megjelent Süssi Nagy Lajos úr. tanár is.

Ezen hírrel kapcsolatosan bejelentjük, hogy a vélt egyesület céljai előmozdítására a jövő héttől kezdve állandó rovatot nyitunk, melynek címe: „Budapest-környéki utmutató” lesz s amelyben foglalkozni fognak az e területen gyártandó ipari termékekkel.

HIREK.

— Az ujpesti lapszerkesztők szindikátusa. Az ujpesti hírlapok szerkesztői- és kiadótulajdonosai, a kartársi szellem ápolása s bizonyos esetekben és dolgokban az egyöntetű eljárás elérhetése céljából f. évi január hó 6-án a „Vigadó” kiemertelen értekezletet tartottak, amelyen jelen voltak: az „Ellenzéki Hirlap”, az „Ellenzéki Ujság”, a „Hölgyek Lapja”, az „Ujpest”, az „Ujpesti Figyelő”, az „Ujpesti Hírnap”, s az „Ujpesti Napló” szerkesztői és részben kiadótulajdonosai s megalkotották az ujpesti lapszerkesztők szindikátusát, amelynek elnökévé: Brankovics György, titkárává: Negyedi Szabó Béla szerkesztőket választották meg.

Az értekezlet illetőleg a szindikátus elhatározta, hogy:

1. A város h. polgármesteréhez egy beadványt fog intézni, a városi nagyon is korlátolt könyvnyomatos tartalmának kibővítése tárgyában.

2. Megállapította a családi értesítések, eljegyzések, házasságok, gyászjelentések, részvét, köszönő levelek, — továbbá közgazdasági, pénzügyi közlemények, városi hirdetések közzétételének a minimális díját, melyek az összes lapokra nézve közzétehetőek.

3. Megbizta az elnököt és titkárt, hogy a rendőri híreknek, a szerkesztőségekkel való közlése iránt tegyék meg a szükséges lépéseket.

A szindikátus minden hónap első hétfőjén ülést tart. Az időt és a helyet az elnökség meghívókon tudatja a szindikátus tagjaival.

— Belügyminiszteri rendelet Ujpest r. t. város árvaszékehez. A m. kir. belügyminiszter, a közös külügyminiszternek azon értesítése következtében, hogy a magyar közigazgatási hatóságok, nevezetesen az árvaszékek, az amerikai hagyatéki ügyekre vonatkozólag, a kiutalt vagy átvet pénzküldeményekről szóló nyugták megküldésével késedelmeskednek: a többiek közt Ujpesti árvaszéket is utasította a vármegye utján, hogy a külföldi hagyatékok körüli megkereséseknek haladéktalanul tegyenek eleget, mert a késedelmes eljárás egyrészt Amerikában levő magyar kartársaink érdekeit nagymértben veszélyezteti, másrészt pedig a magyar közigazgatási hatóságokra árnyat vet a külföld előtt.

Születésnap-évforduló. Január hó 4-én volt dr. Miklós Antal h. polgármester 43 ik születésnap-évfordulója. Ez alkalomra — vasárnap — meghívta barátait és tisztelőit felső földi otthonába, hol barátságos vacsora keretében ültek meg az ünnepes nap. A lakoman a meghívott megjelentek száma meghaladta a negyvenet. Ott volt a városi tanács és tisztikar számos tagja, a bírói, az ügyvédi-karból többen, a tanács-tülei tagok és számos iparos. Felkőszöntökben persze nem volt hány. Alkalmi felkőszöntőt mondottak: Kunsay, Józsa Dániel, Feldmann Károly, dr. Antal Endre és Acél Károly. Annál érdekesebb és jelentősebb felkőszöntőt mondott Korányi Jenő és Csopreghy Pál. Korányi Jenő — úgymond — örömmel tapasztalja, hogy Miklós Antal ez ünnepélyes eset alkalmával nem tett senkivel kivételt. Nem tekintett sem társadalmi, sem pártkeretek, hanem az igaz baráti körét vonta a mai nap maga köré. Ha se nem is, ez bizonyítja a legkelátásabbban, hogy Miklós Antal milyen magosan áll felette a köznapi adáz hurokat provokáló pártkérdéseknek és az elválasztó társadalmi és pártkereteknek. Nem csináltak titkot belőle, — hiszen nyilvánvaló — hogy őn a függetlenségi párt exponense vagyok és a 48 s meggyőződésesment s nki sem vonhatja kétségbe, de merem mondani és nem tagadom, hogy nagy örömmel esne és nagy közmegnyugvást keltené, ha a magyar pártja a közel jövőben ugyanilyen ki-

vételt tenne az én és mindnyájunk barátjával dr. Miklós Antallal aki soká-soká éljen.

Csopreghy Pál az iparoságot ért közgazdasági eredményeit emeli ki dr. Miklós Antalnak és felmenti, hogy miként eddig is az iparoságra fektetett súlyt, ne hagyja ezt figyelmen kívül ezental sem.

Miklós Antal is felszólalt és csupán annyit jelentett ki, hogy ívet akart az asztalon hagyni, melyen kérte volna a megjelent barátait, hogy mellőzzenek minden felszólalást, de az szerénytelenségnek tünetetel volna, mert gondolta, hátha nem is fog senki beszélni akarni. Hogy mégis megtörtént, kénytelen szintén beszélni, de nem tér ki senki felszólalására, csupán annyit mond: bár hogy alakul a közel jövő a következő születésnapom évfordulójára, kérem a mai megjelenteket, hogy látogassanak meg újra, akár mint Ujpest polgármesterét, akár mint ügyvédet vagy akár mint nyugolomba vonult magánzót — de látogassanak meg.

Percekig ünnepelték a meleg házigazdát és a magyar vendégszeretet eme megnyilvánulását. Éjfélt volt mire a kedélyes vendégek szétoszlott.

— Ujéri üdvözlés. A gödöllői kerület választópolgárai küldöttségileg üdvözölték a kerület országgyűlési képviselőjét, dr. Haderváry Lehel-t a változatlan raguszkodásukról biztosították őt. A képviselő melegen megköszönte az üdvözlést s a jövő politikai események jelzése után kitartásra és együttműködésre buzdította párttárait.

— Az új tanfelügyelő. Bercsek Gyula kir. tanfelügyelő, akinek hatásköre Ujpesten kívül a vármegye pómázi, váci és biai járásokra, Szentendre és Vác r. t. városokra is kiterjed f. é. január 1-jén megkezdte városunkban a működését s ez alkalomból az ujpesti áll. polg. helyiskola tanterületére megjelent a városháznál és tisztelt az új tanfelügyelőnél, aki a tantestület igen szívélyesen fogadta.

— Esküdtbírák Ujpestről. A pestvidéki törvényszék f. hó 2-án sorolták ki a február 3-án kezdődő esküdtbírosági ülészakban bírói tiszlet teljesítő esküdtteket. Rendes esküdttek lettek Ujpestről: Jack Ödön kalaposmester, Vedres Dezső ügyvédjelölt, Heischler Sándor kávész, Mészáros János asztalos, Rittenbacher László könyvkötő, Leitner Aurél ny. máv. főellenőr. *Helyettes esküdttek:* Brenner Márton ház tulajdonos, Némethy István vendégfogó, Kalmár Károly kávész, Grichwalszky Arthur dr. ügyvédjelölt. Gyuricza Gyula ház tulajdonos.

— A képviselőválasztók száma. Az országgyűlési képviselőválasztók 1913. évi végörvényes névjegyzékét a vármegye központi választmányja már megállapította, mely szerint a gödöllői választókerület 11,925 a választók száma és így a mult évi számhoz képest a szaporodás 722.

— A szabad Liceum ujpesti osztálya részéről, az István-téri polgári leányiskolában f. hó 9-én kezdte meg dr. Kelecsényi János fővárosi leánygimnázium tanár hat órára terjedő előadásait a német és németalföldi festészet címén, vetített képekkel. Ezen és a többi előadásokra a 30 filléres egy hónapig érvényes beépítjegyek a helyszínen váltották. F. év jan. 12-én Fischer Mór név gépész mérnök: „A vasuti üzem biztonságáról,” — január 19-én dr. Kovács Jenő író Toscanáról, — január 26-án dr. Glatz Ernő főgimn. tanár Londonról tart előadást vetített képekkel.

— Az adóösszeíró bizottságok működésének fellégyesztése. A pénzügyminiszter valamennyi pénzügyigazgatóságához a székesfővárosit kivéve, rendeletet küldött, a melyben a tőkeamat és járadékadó alá tartozó jövedelmekről szóló vallomások bekívánására vonatkozó előbbi rendeletét további intézkedésig felfüggeszti. Ezzel egyidőjűen a pénzügyminiszter a jövedelműdőről szóló 1909. évi X. t. c. 32. szakaszában említett összeíró bizottságok működésének megkezdését további rendelkezésig szintén fűggőben tartani rendelte.

DÜRR JÁNOS

okl. kőműves-
és ács-mester

UJPEST, Ósz-utca 66. szám alatt.

Vállal :: :: építkezést,

mindennemű külön kőműves- és külön ácsmunkát is.

Kívánatra készít terveket is.

— Néprajzi mozgalom a múlt évben. A múlt évi anyakönyvi kimutatás szerint Ujpesten a születések száma 1769, a halálozások száma pedig 1063 volt és így a lélek szaporodás 706. Házasságot pedig 614 pár kötött. Folyó évi január hó 2-től 9-ig a születések száma 38, a halálozásoké 20. Házasságot kötött e héten 10 pár s kihirdetve 7 pár.

Az újpesti Közművelődési Kör folyó évi január hó 16-án (csütörtökön) este fél 9 órakor, a városháza dísztermében folytatja sorozatos előadásait, amikor dr. Fülöp Zsigmond tanár, a „Darvin” szerkesztője, „Hogyan lett az ember?” címen tartja meg előadásait.

Borbizottság. A m. kir. földművelésügyi miniszter az 1908. évi XLVII-ik t. c. sikeres végrehajtása céljából hivatott borenfordító-bizottság elnökének Pohl Károlyt; tagjain: id. Perich Károly, László Erdre, Acél Károly és Zsuzsán Jánost nevezte ki. A vármegyei törvényhatósági bizottság ugyancsak a borbizottságba kiküldötte Komjáthy Gyula jav. hiv. főnököt, dr. Szabó Béla, Vnuk Lajos és dr. Kovács Nagy Lajost.

Erős a reményünk, hogy ezental már tiszta bort kapunk a pohárba.

Az Újpesti Függetlenségi Kör folyó hó 8-án este Pohl Károly elnöklété alatt rendes választmányi ülést tartott. A szokásos előjelentések és jelentések elfogadása után a rendes évi közgyűlés napja január hó 26-án délután 3 órára tűzött ki. A tisztviselők kijelölésére egy héttagú bizottság küldetett ki, melynek tagjai lettek: Gyárfás Emil, Vnuk Lajos, Horváth József, Löwy Sándor, Ziegler József, Csapó József és Vanus István.

Fényes szilveszter est. Az újpesti Dalkör és az Iparoskör együttesen kitűnően sikerült Szilveszter estélyt rendezett az Iparoskör összes helyiségeiben. Az izléssel összeállított műsorból ki kell emelnünk Szigeti Ilonka kisasszonyt, aki énekszámaiban kedves hangjával nagy sikert aratott.

— **Figyelem!** Aki nem kívánja azt, hogy a házat elmosa az újpesti nagy nyomással bírójvívezeték, az rendelje meg a vízvezeték munkálatokat Ulrich Józsefnél, mert az két évi jótállást vállal és a vezeték tizlőkör nyomásra kipróbálja. Ujpest, Gyár-utca 5. Telefon 137—04.

Testületek. Egyesületek.

Az újpesti ipartestület elnökét: **Korányi Jenő**t az újév alkalmából tömegesen kerezték föl a ipartestületi tagok, akiknek nevében **Petőcz Endre** üdvözölte az érdemes elnököt, aki meghatva köszönte meg rangszokásuknak a szép jelét.

Az újpesti Onkentes Tűzoltó Testület f. é. január hó 18-án, az újpesti Vigadó összes helyiségeiben, saját pénztára javára és szerelvényeinek gyarapítására zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj: személyjegy 1 K 50 f. Családjegy 3 K. Kezdeté este 6 órakor.

Az újpesti zeneművelő Egyesület (Conservatórium) m. é. december hó 21-én tartotta meg Dr. **Nádaskay Béla** elnöklété mellett XXI-ik rendes közgyűlését, melyen a titkárs s pénztári jelentések tudomásul vétettek s a felmentvény egyhangúlag megadtott. Az elnök indítványára ekkor jegyzőkönyvi közönművet szavazott a közgyűlés a város polgármesterének, tanácsának és képviselőtestületének ama támogatásért,

melyben az egyesületet részesíti, úgyszintén jegyzőkönyvileg fejezte ki a részvétét **Boldog Kálmán** elhunytá alkalmából, aki évtizedeken át buzgó tagja volt az egyesületnek. A megejtett tisztújításon a következők letmegválasztva: **Elnöklété:** Dr. Nádaskay Béla; **Alnöklété:** Gosztonyi József és Dr. Troján Alajos; **Titkárá:** Dr. Hendl Gyula; **Választmányi tagokká:** Dr. Aradi Béla, Bergsmann Soma, Boldogh Lajos, Dr. Elek Pál, ifj. Friedmann Ignác, Dr. Fudgyos Gyula, Dr. Führer Simon, Hevesi Vilmos, Hájás Endre, Huszár Hugó, Illek Nándorné, Dr. Kálmán Ödön, Kepes Ferenc, Kiss Béla, Dr. Kiss Sándor, Kósa Sándor, Laucsek Gyula, László Endre, Mjor Gyula, Mihók József, Dr. Miklós Endre, Nádaskay Rihárd, Papp Márton, Pornói János, Péterffy Ferenc, Seymann Emil, Teszárík Antalné, Tóth Lajos, Dr. Varázséji Béla, Vidor Bernát, Vlasits József, Vunkits József és Weigle Sándor; **Számvizsgáló bizottsági tagokká:** Nasser Samu, Ciganek Jenő és Sitter József; **Számvizsgáló póttagokká:** Tárközi János, Kónya Mihály és Ghéczy Barnabás. Az 1911/1912 évi zárszámadás 15,192 K 23 f. kiadással és 17,193 K 82 f. bevétellel, tehát 2001 K 59 f. többlettel zárult. Az egyesület vagyona 29,591 K 63 f. és ugyanannyi a terhe is, tiszta vagyona tehát nincs. Az 1912/1913 évi költségvetése a következőképen lett megállapítva: bevétel 17,700 K, kiadás 16,000 K. Az előirányzott várható jövedelem többlet tehát 1700 K, amely összeg a jelzőlőghölcsön törlesztésére és a netalán szükséges beruházásokra lesz fordítandó. A Conservatóriumnak ez időszerint 186 növendéke van.

Az újpesti Demokrata Kör folyó hó 12-én vasárnap délután 3 órakor tartja rendes évi közgyűlését.

Irodalom. Művészet. Színház.

A Raffael cég újpesti rúkospalotai művész egyesület 1. hó 12-én saját helyiségeiben, a Vigadó környékén külön termében sorolta ki, a kiállítás alkalmával eladott 65 darab katalógus után járó mű és műipari tárgyakat. A kisorsolt műtárgyak összértéke 141 K. Az eladott katalógusok után a bevétel 65 K volt. A kisorsolt tárgyak közül **Pálya Károly** egy festményét az 50-es számu, **Dékány Árpád** tanár egy-egy himnusz párnáját a 105 és 33. szám nyerte meg. A nyeresémtárgyak **Dékány** tanárnál Templom-utca 1. nyolc napon belül átvethető. A műátróló közönség figyelmébe ajánljuk a Raffael-céhet. Megérdemli, hogy mennél számosabban lépjen be a cébbe. A rendes tagsági díj évi 6 korona.

Az Újpesti Népszínházat látogató közönség minden egyes előadás után a legkellémesebb benyomásokkal távozik a színházból. Az egyes szereplők alakításu művészi, az összjáték, a rendezés kitűnő s a kiállítás is — a multtal szemben — sokkal tisztelősebb, a szemnek kellemesebb.

A városunkban oly szomorú sorsra jutott **Papir Sándorné**, Kornai Margit a „Gül Baba” e. zenés színházban mint „Gábor diák” bucsuzott el az újpesti színpadtól és az újpesti közönségtől, amely a bucsulódás megmutatta, hogy rokonszenve **Papirné** iránt egy hajszálnyit sem csökkent, sőt ellenkezőleg részvéte által még fokoztatott. Ezen az estén a pénztárnál minden jegy elkelt, a színház zsufollással megtelt, a virágok elárusztották a színpadot s a tapsok jünető jelleggel bírtak.

A Kövessy művész-család a „Hivatalnok urak” c. színműben és a „Régi szerető”-

ben mutatkozott be. Az elsőben **Kövessy Albert**, olyan élethűen állította szemünk elé **Róth bácsit**, a raktárnokot, hogy kénytelenek voltunk elismerni, hogy ezt az alakot nem a költő képzelete, hanem a megfigyelő tehetsége teremtetta. **Kövessy Albert** pedig **Vámosiné** személyesítésével teljesen rászolgált azokra a közmondásokra, amelyek az anyósokról közszójjal forognak. De nemcsak ők, hanem a vendégművészek: **Kiss Miklós**, mint **Barna** első hivatalnok a **Nádor Zsiga**, mint **Vámosiné** fia, továbbá **Harsányi**, mint **Barna felesége**, **Szöreghy**, mint **Herezeg** hivatalnok kitűnően játszották el szerepeiket. A „Régi szeretőben” **Kövessy Marika**, mint **Teza** mutatta be magát s fényes bizonyítást tett arról, hogy művész szülőktől származik. Szép jövő vár reá.

A bemutató előadások közül rendkívül sikerült „A bujász” c. operettének az előadása melyben **Horváth K.** a vendég, továbbá **Hegvi Lili**, **Szöreghy**, **Fehér Gyula**, **Balogh s Nagy Vilma** a szó szoros értelmében remekül játszottak. Ez az előadás valóban megérdemelte volna a telt házat.

A jövő hét műsora:

Vasárnap d. u.	„Nebántsvirág.” este — „A bujász.” (Horváth K. fellépte.)
Hétfőn	„A régi szerető.” Mérsékelt helyárak, Horváth Kálmán fellépte.
Kedden	A dollárkirálynő (Simon Sárka a kis esodgyermek fellépte.)
Szerda	„A farkas.” (Először.)
Csütörtökön	„A farkas.” (Másodszor.)
Pénteken	„A tanítónő.” (Mérsékelt helyárak.)
Szombaton	„A cigánybáró.”
Vasárnap	„A farkas.” (Harmadszor.)

2741. végreh. sz. 1912. — 1911. V. 1514 b. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbírósgnak 1911. évi V. 1514. számú kiküldő végzése folytán dr. **Darvas Béla** ügyvéd által képviselt **Ehrenwald László** végrehajtó részére 607 korona — fillér követelést és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 18820 kor. — fill. becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbíró V. fenti számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1821. évi LX. t.-ez. 120. §-a értelmében, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpesten, **Virág-utca 30. sz. házban** és folytatva Ujpest, **Erzsébet-utca 34. sz. házban** leendő megtartására határidőül 1913. évi január hó 17 ik napján délelőtt 11 órájára tűztetik ki, amikor a bíróság lefoglalt burokot és egyéb ingóságokat a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsésón alul is el fognak adatni.

Felhívom mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban esközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldőtnél irásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1912. december hó 18-án.

Herczegh Lajos
kir. bir. végrehajtó.

**Arany- és ezüsttárgyak, órák
és ékszerek a legolcsóbban**

a szoliditágaról híres

Eichel Testvérek

órá- és ékszerészeknél Ujpesten, Árpád-ut
48. sz. alatt szerezhető be. (Telef. 138-97.)

Elvünk az, hogy kevés haszon mellett jó,
szép és izléses kivitelű árut adjunk a t.
vásárló közönségnek. Ezáltal elérjük azt,
hogy minden vevőnk a legjobban meg lesz
elégedve.

KÉRELEM! Ha meg van elégedve, tu-
dása másokkal is, ha valami panasa van,
forduljon azonnal hozzánk, mert csak így
tudjuk panaszát orvosolni.

**Javítások szakszerűen 3 évi jót-
állással elfogadtatnak.**

Hatosy Nándor és Tsa utóda

SÁRADY SÁNDOR

ujpesti temetésrendező és hulla-
szállítási vállalat

Ujpest, Kemény G.-u. 1. sz.

Elvállal egyszerű és dísztemeté-
sek rendezését helyben és vidé-
ken, fővárosi kórházakból jutá-
nyos áron. Pontos és előzékeny
kiszolgálás. Temetési és hulla-
szállítási ügyekben ingyen ad
felvilágosítást. — Telefon 70-91.

Ujpesti Polgári Hitelszövetkezet.

Ujpest, István-tér 20.

Felhívás.

Az Ujpesti Polgári Hitelszövetkezet fennállásának **tizen-
negyedik éve** befejezéséhez közeledik.

Egy futópillantás szövetkezetünk mérlegeire meggyőzhet
mindenkit arról, hogy következetesen töltöttük be azt a hivatást
amely — a takarékosagra való buzdítás jegyében üzletrészek
jegyzése és pontos fizetése alapján — tagjaink hiteligényeinek
körülmékönt kielégítésében nyilvánult.

A nyomasztó ipari, gazdasági és pénzügyi viszonyok köze-
pette is a felmerülő hiteligényeket testvérintézetünk, a **Polgári
Takarékpénztár Részvénytársaság** támogatásával ké-
pések voltunk kielégíteni s ezáltal meg tudtuk óvni tagjainkat
a kölcsönök kamatlábjának tetemes emelésétől.

Bizva a testvérintézet további támogatásában, kérjük tag-
jainkat, hogy törekvéseinkben eddigi jóindulatukkal bennünket
támogassanak és felhívjuk tisztelt Polgártársainkat, hogy szövet-
kezetünk tagjai sorába mielőbb belépni sziveskedjenek, mert a
kölcsönök a belépés sorrendjében fognak folyósíttatni.

Az Igazgatóság.

... III. ERKER ANDRÁS UTÓDA ...

Lampl Simon

festékkereskedő Ujpest, Árpád-ut 54. sz.

Melocco-
cement
főraktár.

Telefon:
13-08.

Gipsz
nagybani
eladás.

Ajánlom dusan felszerelt raktáron
lévő finom olajfestékeimet, hengere
örölve finom festékek. Padlófesték-
különlegességek: »Pillanat«-padló-
fénymáz, gyorsan szárad, fényét ál-
landóan tartja, szagtalan. Parkett-
paszták és beeresztő. Parkett-kefe,
tisztla sörte. Kencék, lakkok és mázak
garantált tisztla áru. — Marx-féle
zománc (Email-festék) fürdőkádak
és kerti bútorok részére. — Ecsetek,
korongkefék, meszelők elsőrangú
sörtléből, összes háztartási cikkek
nagy választékban. Művészeti olaj-
festékek, kazetták és festővászon.

RÉVÉSZ JÁNOS

Telef. 174-15. csatorna-készítő Telef. 174-15.

Ujpest, Ösz-utca 12. sz. (Saját háza.)

Elvállal: boton-munkákat, csatornázásokat, kövezési
és földmunkákat. Készít és elad betoncsöveket, cement-
lapokat és kútköveket.

Gyárfás Emil

festő- és mázolómester
Ujpest, Tavasz-utca 6.

Vállalja épületek lakások üzlet
és-berendezések festését és má-
zolását olcsó árban és minden
kivitelben.

**Az talosok és magánmeg-
rendelők konyha vagy
más bntormázolását saját
helyiségeiben gyorsan készíti.**

Telefon hívó: 47-85.

Telefon: Alapítottott:
141-58. 1875-ben.

Martinovics József

fémáru-gyára

Ujpest, Lőrincz-utca 13-15.

Öntvények, keményforrasztások,
esztergályozás, fémcsiszolás és
mindennemű csapok javítása a
legjutányosabb árban készített-
nek. Öntvények készülnek nickel,
pakfom, réz, alumínium, stb.
fémekből, elsőrendű kivitelben.

Jegyezze fell

Az ujpesti
házi

vízvezeték

berendezésének legolcsóbb és legmegbízhatóbb vállalata jótállás
mellett **Heffer Sámuel** Deák-utca 43. szám.
(maját ház.)

Épületbádogos, ülő- és fürdő-kádak nagy választékban. Teljes
fürdőszoba- és closet szerelések. Kérjen díjtalan költségvetést.

Ujpesti